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1. Цель:

Выявить эффективные виды приманки для подлёдного лова рыбы. 

2. Задачи:

1. Узнать о видах наживки. 
2. Выяснить, какие бывают виды лова. 
3. Узнать, какое снаряжение необходимо для зимней рыбалки.
4. Подготовить виды приманок.
5. Провести эксперимент. 

3. Гипотеза:

Живые приманки — это дождевые черви, опарыши, майские жуки, рачки, мальки, пиявки, мотыли, кузнечики и другая живность, которая является настоящей пищей пресноводных хищников.  Поэтому я предположил, что эффективнее рыба будет брать на живого опарыша. Для лова более крупной рыбы может подойти приманка в виде блесны. 

4. Актуальность:

Издавна рыбалка в Карелии является традиционным и самым важным промыслом. И эта традиция сохраняется по сей день, ведь Карелия богата и ценится своими чистыми водоёмами, в которых обитает большое количество рыбы. Каждому человеку, живя в городе, необходимо находить время соприкасаться с природой. Многие люди в наше время стараются выезжать на природу, а рыбалка – делает отдых на природе увлекательным. 

5. Основные виды наживок для зимней рыбалки
Мотыль
Червь 
Живец
Опарыш
Манная наживка
Насекомые

6. Виды приманок для зимней рыбалки:

Мормышки:
Считается, что для зимней рыбалки мормышка является приманкой номер один. Конструкция приманки очень проста — это крючок (он может быть одинарный, двойной или даже тройной) впаянный в кусочек металла.
Зимние блесны:

Блесна считается лучшей приманкой для зимней рыбалки на хищника. 

Балансиры:

Еще одним типом приманок для зимней ловли хищника является балансир. Балансир — это горизонтальная блесна, внешне напоминающая рыбку. В качестве приманки балансиры применяют для лова судака, щуки или окуня.

Раттлин:

Это безлопастной тонущий воблер, при проводке производящий сильный шум и имеющий особенную, высокочастотную игру, которая так привлекает судака, щуку и окуня.
7. Принадлежности для зимней рыбалки
Первое, о чем необходимо позаботиться – это теплая одежда. Ведь во время зимней рыбной ловли приходится проводить несколько часов на льду, поэтому, чтобы избежать переохлаждения и не заболеть, нужно тщательно продумать свой гардероб.

Чтобы рыбалка была удачной, необходимо основательно подготовить снасти. Зимой чаще всего используют поплавочную удочку, снасть для ловли на мормышку или для блеснения. Обычно на зимней рыбалке требуется от 2 до 5 удочек, так как ловля осуществляется одновременно в нескольких лунках.

Для создания лунок необходим ледобур. Наибольшее распространение получили шнековые ледобуры. Кроме того, желательно иметь комплект запасных ножей для него.

Ящик для зимней рыбалки – вещь незаменимая. Он выполняет сразу две функции:1) хранение снастей, аксессуаров, а затем и улова;
2) удобный табурет для сидения.

При непогоде лунка быстро покрывается слоем льда и снега. Для его удаления необходим черпак (или шумовка) – удобное приспособление, похожее на большую ложку с отверстиями. Очищать поверхность воды приходится часто, поэтому рекомендуется всегда брать этот аксессуар на зимнюю рыбалку.

Для рыбалки необходим экстрактор - приспособление, предназначенное для извлечения крючка из пасти рыбы.

Для хранения приманок требуется емкость, которая не пропускает холод. Такая коробка позволит дольше сохранить наживку живой и более аппетитной для рыбы. 

На зимнюю рыбалку обязательно нужно брать с собой термос с чаем или кофе и еду, чтобы перекусить в перерыве между поклевками (например, бутерброды, сало). Это позволит утолить голод и не замерзнуть. 

8. Эксперимент

Цель: выяснить, какой вид наживки является самым эффективным для ловли на окуня;

Выявить приманку для более крупной рыбы;

Этапы:

1. Я подготовил снасти для зимней рыбалки;
     2.  Купил живые и силиконовые опарыши;

3. Отправился на рыбалку на озеро Юлиярви, Калевальский район. 

4. Сначала я насадил силиконового опарыша. Поймал несколько окуней небольшого размера.

5. Я насадил живого опарыша. Клёв был лучше, и попадался окунь большего размера.

6. Решили проверить, поймается ли более крупная рыбы на блесну фирмы Kutomi.
7. В ходе рыбалки на блесну поймали двух налимов.

9. Вывод: Мой эксперимент доказал, что более эффективным является лов окуня на живого опарыша, а также для лова более крупных экземпляров можно использовать блесну. 

� https://winter-fishing.ru/fishing-tackle/chto-nuzhno-dlya-zimney-ryibalki/





